# 建筑主体结构施工中裂缝的成因及控制预防

朱会町

河北衡水, 河北省衡水市安平县南王庄镇庄, 053000;

摘要:本文主要阐述建筑主体结构的相关概念,对不同行业的主体结构进行合理界定,明确主体结构质量管理的重要性,对其具体的应用情况进行深入分析,同时,在主体结构裂缝探讨的过程中,要采取合理的方法,对裂缝的受力性质及宽度、长度、深度等因素进行判定,分析裂缝产生的原因,如温度变化、混凝土材料使用以及地基不均匀沉降等因素所造成的影响。在具体论述的过程中,详细查明原因,提出建筑主体结构裂缝问题控制与预防的应对对策。要对建筑变形缝进行合理的调整,设置混凝土加强带完善结构设计,增加抗裂构造,采用保温隔热的措施,进一步推动工程结构安全性和稳定性的提升。

关键词:建筑主体结构;裂缝成因;预防措施;管理与操作

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 02. 002

#### 引言

众所周知,建筑主体结构是建筑结构中各构件强度与连接的整体,其在整体的施工过程中发挥着关键的作用,对于建筑主体结构裂缝产生的原因进行深入分析,要提出有效的对策,对裂缝进行控制。同时,对建筑主体结构进行定期的养护,加强混凝土的配置比调整,对裂缝控制强度发展具有重要的影响,增强主体结构的使用寿命。在沉降与收缩问题防治的过程中,要确保混凝土振捣均匀,防止因为漏振而影响混凝土性能的发挥,在施工荷载问题产生裂缝的防治过程中,要对楼层的施工计划进行合理安排,加强区域部位的调整,针对温度差所产生的裂缝进行防治,要通过对浇筑温度进行降低来避免裂缝的产生,减少表面与内部的温度差,采取合理的措施,推动建筑主体结构裂缝有效的防治。

# 1问题的提出

随着城市化建设的不断发展,建筑行业得到了一定的优化,取得了巨大的成果,建筑物的高度在逐渐的增高,结构更为复杂,建筑主体结构设计的过程中出现建筑裂缝,导致整体结构的使用寿命下降,影响到人们的生命安全。在建筑结构设计过程中,对裂缝问题出现的原因进行分析,要意识到结构裂缝是常见的质量问题,出现在墙体表面会对建筑物的美观以及稳定性产生一定的影响。建筑结构裂缝产生的原因进行分析,提出有效的裂缝控制措施,可以有效预防裂缝的出现。在对本课题进行开展的过程中,加强理论与实践的融合,进一步推动建筑主体结构稳定性的提升,推动建筑行业的持续发展。

#### 2 建筑主体结构相关概述

#### 2.1 建筑主体结构的定义

针对建筑主体结构对其定义进行了解,往往是在一个建筑工程建设过程中,其从基础项目开始,墙体、混凝土、屋面等工程项目,统称为主体结构,若干构件连接而成能承受作用的平面空间体系。

## 2.2 不同行业关于主体结构的界定

不同行业对于建筑主体结构有不同的界定,在房屋建筑工程中,其主体结构主要是建筑工程,上部的荷载维持上部结构稳定性、安全性的联系的构造,承重的主体是梁板柱。因此,梁板柱属于主体结构,在道路工程建设过程中,主体结构是承受荷载的道路,主要包括路面的底基层、基层、面层等结构层。最后,工程总承包模式下主体结构存在一定的特殊性,可以对于主体结构的质量进行有效的检测,做好各环节的对接工作,可以有效的保证工程建设质量与效果的提升。

#### 2.3 建筑主体结构质量管理的重要性

在对建筑主体结构进行质量管理的过程中,涉及到多方面的因素,要提高整体的建设水平,符合建筑质量标准,做好全方位的质量检测。在主体结构建设的过程中,要检测是否出现裂缝问题,加强对工程的验收水平,对构配件进行全面检测,做好全面的核查工作。尤其在混凝土施工强度和钢筋配置方面,要结合建筑的实际状况,选择合理的测验方式推进检测环节的顺利开展,开展主体结构检测,要为建筑工程质量技术的提升做好准备。

#### 3 建筑主体结构裂缝的深入分析

## 3.1 分析裂缝的受力性质

在主体结构设计的过程中出现结构性裂缝,往往 是由于受力性质和破坏形式两方面来进行分类,其存 在一定的危险性,要采取加固的措施,延性的破坏裂 缝会影响整体的结构安全性,要对其裂缝的位置、长 度、深度进行判定。

## 3.2 裂缝宽度、长度、深度的查明

在对主体结构混凝土结构构件的裂缝进行查明的过程中,要判定其宽度、长度、深度表面存在细小的裂缝,往往长度短而浅而存在中等的裂缝,往往长度局限在受拉区而贯穿性的裂缝及伸到受压区,包括整个截面或部分截面,不仅受到受力状况的影响,而且会使得结构的耐久性下降。裂缝宽度越大钢筋容易出现锈蚀,影响到建筑的使用寿命和构件的整体性。裂缝的深度也是其中最为关键的表征,要明确及深度越深,危险性越大,及时查明裂缝的原因,可以采取必要的加固措施。

## 3.3 发展与稳定性的判断

在主体结构钢筋混凝土结构构件裂缝性质判断的过程中,主要分为稳定性裂缝、活动性裂缝以及发展裂缝。首先,稳定性裂缝及它的长度保持不变,活动性裂缝及随着它受压的状态和周围的温度而产生一定的变化,发展裂缝及随着时间的不断增长,宽度和长度也在逐渐的增加钢筋混凝土结构,在各种荷载的作用下会出现裂缝,裂缝是稳定的,符合规范要求,往往其存在的危险性降低,而属于发展性的裂缝会造成较大的危险事故,影响使用性能。

## 4 建筑主体结构施工中裂缝的成因

在对建筑主体结构进行施工管理的过程中,其出现裂缝问题会导致整体的结构稳定性下降,影响到建筑工程的开展。因此,针对裂缝的具体原因进行分析。

#### 4.1 混凝土材料应用过程中存在的问题

混凝土是建筑主体结构施工过程中主要的材料,要明确裂缝的具体原因。在设计阶段,混凝土配比设置不合理会导致混凝土性能得不到有效的发挥,进而造成后接裂缝问题的出现;其次,所采用的商用混凝土材料不达质量标准,所选用的供应商资质得不到有效的审核,在混凝土运输进场实验以及混凝土浇筑的过程中,没有加强对各环节的合理控制,缺乏对混凝土材料的养护。同时,混凝土水化热也会引起结构裂缝,再加入缓凝剂等添加剂的过程,水化热在后期会集中的释放,导致混凝土急速膨胀又冷缩,呈现不规

则的裂缝。在浇筑成型方面时间存在一定的差异,也 会导致水化热不均匀释放,进而产生裂缝问题。

#### 4.2 温度应力变化所造成的裂缝问题

在建筑物主体结构建设过程中,整体的混凝土结构容易受到环境变化,而产生热胀冷缩,结构变形,进而产生应力温度变化,导致邻近的结构产生一定的数幅形成外约束力。当量变形受到柱的挤压时,其会因内部的热量不均而导致内部质点产生约束,整体的束缚会导致温度变形,无法在正常的状况下进行实施,引起的结构温度应力超过了结构的抗拉强度产生结构裂缝。比如,在冬季严寒天气以及夏季的高温天气施工的过程中,会对混凝土裂缝产生温度方面的影响,进而造成裂缝问题出现的可能性加大。

#### 4.3 地基不均匀所导致的裂缝问题

在建筑主体结构过程中,裂缝往往是从下往上进行发展,呈现不规则的形状。由于建筑物中部沉降过大,出现长条型建筑物时,都从两侧由下向上形成八字纹在窗对角突破,当两端的沉降过大时,会形成倒八字在地层中不抬形成裂缝。不均匀的沉降也会导致纵横墙焦点处沉降,出现问题,导致水平放的加重。在外纵墙凹凸设计过程中,要避免形成水平推力而导致接地处呈现裂缝,在施工过程中,要严格按照施工图纸来进行施工,底层窗口下墙体配筋与构造柱连为一体,可以避免不均匀沉降所带来的裂缝。

# 4.4 施工方法与结构设计不合理存在的问题

一方面,在进行建筑主体结构建设过程中,对混凝土裂缝进行有效的防治,合理的施工条件可以降低裂缝产生的可能性,但是不合理的施工方法往往容易导致裂缝出现的可能性增加。比如,在进行混凝土浇筑的过程中,没有进行合理的振捣,导致建筑钢筋与空气中的水分发生氧化反应,不仅会产生锈蚀,而且会导致裂缝问题的出现。在混凝土运输过程中,水分蒸发过多也会引起内部的结构收缩,在进行主体结构建设过程中出现结构性裂缝,后期没有进行及时的养护,导致问题更为严重。另一方面,在结构设计的过程中,没有根据施工的参照标准来进行合理设计,对建筑工程质量产生影响,建筑结构设计的跨度过高,楼板设计过薄,对钢筋没有进行合理的分布,导致裂缝问题的出现。

## 5 建筑主体结构出现裂缝的控制措施

在建筑主体结构裂缝问题进行分析的基础上,提

出预防和控制的措施,确保建筑主体结构质量问题能够得到有效的解决,推动建筑行业的持续发展。

#### 5.1 混凝土结构裂缝有效控制的方法

#### 5.1.1 设置建筑变形缝

在结构性裂缝控制的过程中,通过对变形缝的合理调整,可以形成变形结构的单体,有效解决温度应力所造成的不均匀沉降问题,设置变形缝可以有效的对于使用功能进行拓展,使使用功能不可分割,同时,解决防水防尘的问题。

#### 5.1.2 设置混凝土后浇带

后浇带是在没有设置伸缩缝的基础上设置的另一种混凝土裂缝处理带状,后浇带在设计的过程中,往往留置一米左右的梁板,混凝土浇筑后有效的解决不能设置伸缩缝而造成的结构性裂缝。在固化和浇筑的过程中,解决固结敏感土质的沉降问题后,但后浇带无法解决后期使用中所存在的问题。

#### 5.1.3 设置混凝土加强带

后浇带设置的周期较长或影响到工期计划的顺利实施,因此为了更好地缩短工期,采用混凝土加强带来对后浇带进行代替,将膨胀剂加入到混凝土中,使其在内部能够产生郁压力,对温度产生的压力作用进行抵消,混凝土中的膨胀剂要控制一定的比例,避免混凝土开裂。

## 5.2 沉降收缩导致裂缝的防治措施

混凝土在沉降的过程中,与整体的质量存在着密切的联系,为了避免沉降裂缝的出现,要在混凝土运输的过程中保证其水分能够不流失,在振捣的过程中要保持均匀,对各部分的梳理情况进行合理的调整,使得荷载分布。适合工程建设的标准,避免受力过于集中而影响混凝土出现离析分层的现象。

# 5.3 施工荷载过高所产生的裂缝防治措施

在施工的过程中,其主体结构的楼层施工速度往往在10天以内,为了使楼面的混凝土能够得到有效的养护,对楼层施工作业进行合理的计划布置。在混凝土浇筑完毕后进行测量,要避免冲击振捣,在一定的时间后,分批安排小批量的剪力墙钢筋进行绑扎,减少冲击的振动力,在后期对于大宗材料进行装卸,开始正常的支膜施工,要对模板固定支持的方式剂型调整,确保其合理性模板支撑材料的刚度以及。开模的时间进行合理的把控。然后,对于计划中的大开间面积材料锥放在区域部分位,要提前考虑加密立杆,对于增加模板支撑架高度进行强化,减少变形来对抗

冲击振动荷载。

## 5.4 温度差所产生裂缝的防治措施

在进行主体结构设置过程中,由于温度差产生的 裂缝,在防治的过程中,可以针对于混凝土配置增加 骨料级配与混合料的掺杂,对混凝土水泥的用量进行 减少。在搅拌过程中,适量加入碎石块进行冷却,对于浇筑的温度进行降低,可以避免裂缝的产生。尤其在高温天气下进行施工,对混凝土浇筑的厚度进行降低。通过对表层的散热达到对内部的散热,通过以下列的方法可以有效的防止裂缝,同时,也可以做好混凝土的养护工作。通过覆盖养护,减少表面与内部的温度差,使其水分蒸发的效率降低。

## 6 结束语

总而言之,建筑主体结构设计过程中,裂缝是其中非常关键的质量问题,得到有效的处理,可以降低事故发生的可能。主要采取预防为主的原则,在准备阶段进行有效的控制,对裂缝产生的原因进行深入分析,增强裂缝的防治与优化过程中,加强各工序之间的对接,使得建筑工程结构设计更为合理,避免设计缺陷,有效的控制裂缝出现的可能性。在后期的建筑主体结构维护的过程中,对结构裂缝进行合理的防治,采取养护的措施,保证结构表面的施划,考虑使用氧化剂可以防止水分的缺失,利用分层的方式对于透水网进行掩盖,可以减缓水分缺失,增强对于结构性裂缝的治理效果。

#### 参考文献

- [1]施玉涌. 海外建筑工程墙体裂缝成因分析及预防控制措施[J]. 住宅产业, 2020(11): 82-84.
- [2] 梅辉, 何云. 基于建筑混凝土裂缝成因及预防措施分析[J]. 黑龙江交通科技, 2019, 42(02): 196-197.
- [3] 张营营. 道路桥梁施工中裂缝成因及预防策略[J]. 交通世界, 2018(Z1): 174-175.
- [4] 李志伟. 公路施工中基层裂缝的成因及防治对策 [J]. 交通世界(建养. 机械),2015(11):28-29.
- [5]阳春雄. 钢筋混凝土裂缝成因分析与预防控制措施研究[J]. 四川水泥, 2015(12): 337.
- [6] 陈安彬. 浅谈建筑主体结构—钢筋混凝土结构裂缝的成因及控制[J]. 江西建材, 2018 (04): 104-105.
- [7] 黄文林, 刘勤. 浅谈建筑钢筋混凝土结构的裂缝成因及控制[J]. 四川水利, 2013 (05): 56-58.
- [8]陈安彬. 浅谈建筑主体结构—钢筋混凝土结构裂缝的成因及控制[J]. 江西建材,2018(04):104-105.